

四川大学华西医院针对1.7万人的研究发现

“社牛”老人容易长寿

生命时报记者 施婕

我们如何才能健康长寿?一直以来,人们孜孜以求,从医、食、动、养中寻求答案,却忽视了一个重要因素——社交。作为群居动物,社交行为不仅影响人们的日常生活,也与每个人的健康息息相关。《美国公共卫生杂志》刊登新研究指出,在社交场合表现出色,与谁都能游刃有余交谈的人(简称“社牛”),更容易长寿。

社交触发“长寿因子”

四川大学华西医院研究团队对1.7万余名65岁以上老年人的数据进行分析,按照社交频率将他们分为五组:从不社交、有时参与、至少每周一次、至少每个月一次、几乎每天社交。研究发现,10年随访期内,社交活动多的老人,累积全因死亡率显著降低。与从不参加社交活动的老人相比,其他四组全因死亡率依次下降21%、22%、26%和30%。这意味着,更频繁的社交活动与更长的寿命有关。

中国科学院心理研究所原所长、研究员张侃接受记者采访时表示,老年人的依恋需求更复杂。一方面,面对社会角色转换,不

少人退休后睡眠、食欲、精神状态不如从前,安全感降低,对亲人、朋友会更加依恋。另一方面,负面情绪更容易侵扰老人,并影响他们的身心健康和生活质量。这个时候,老人更需要心灵的陪伴和呵护。而良好的社交行为能触发体内的“长寿因子”,通过有益的社交活动,老人能拥有活跃的思维、愉悦的身心、健康的生活和有效的社会支持,这些指标都是健康长寿的基石。

具体来说,与三五好友喝茶、聊天、下棋、郊游能增进情感联系。在与朋友的交流中接触新知识、新信息,不仅能提升思维能力,还能开阔眼界。走出家门,由静态活动转为动态活动,能改善身体素质,减少因久坐带来的疾病风险。爱社交、朋友多,有助老人获取更多信息和资源,得到更多帮助。

三五好友最适宜

不过,张侃也指出,虽然常与人打交道、多参与社交活动有益健康,但仍应讲求适度。

美国密歇根大学研究发现,老人有16个朋友对健康最有益。但张侃认为:“朋友绝

非多多益善,于我们的传统文化而言,16个朋友显然多了点。年轻时,人们常常追求广阔的社交圈。到了老年阶段,由于精力有限,老人更希望能与志同道合的朋友相伴而行。从我的人生经验来看,老人有3-5个朋友最合适。”这3-5个朋友可以在老人的社交生活中发挥四种作用。

交心 当老人出现负面情绪时,如果能有懂自己、可信赖的朋友谈谈心,把不良情绪宣泄出来,相互安慰和支持,心情就会变好。

结伴 晚年时光,老人有更多时间培养兴趣爱好,可以与志趣相投的人结伴,参与有益健康的活动,能在探寻乐趣中寻求进步。

互助 子女不在身边时,如果老人遇到困难或突发疾病,可以寻求朋友、邻居的帮助,帮忙出谋划策,紧急送往医院。

榜样 退休后,老人容易出现“不中用了”的心理,失去生活目标。俗话说:“三人行必有我师”,老人可以学习朋友身上的长处,燃起晚年生活的热情。比如,学习有些老人退休后依然发挥余热,在社区积极做贡

献;学习有些老人每天都安排运动时间,可以和这类朋友组成“运动搭子”,更容易将运动习惯坚持下来。

如何拓展圈子

乐于交友、善于社交并非人人天生就有的能力。张侃表示,如果不爱社交对自己的影响不大,相反还很喜欢这样的生活,则不需要刻意改变现有的生活状态。希望丰富社交生活的老人,可以通过几种方式拓展圈子。

主动走出家门 多参与社区组织的活动,也可以报名老年大学,或加入志愿者队伍,积极分享、敞开心扉。

主动联系老朋友 和过去没时间联系的朋友重新联络起来,并定期纳入到退休活动安排中,比如组织钓鱼、出游等。

主动学习互联网社交 社交的核心是信息交流,如今互联网已经成为老人保持往来、信息沟通的重要途径之一,老人可以适度通过社交软件传递信息、沟通情感。另外,可以学习拍摄美图、制作视频,通过社交平台记录与分享生活点滴,借此与亲朋好友互动,充实生活。

老年听力损失要关注

据人民日报(刘博)生活中,一些老年人在看电视、用手机时,喜欢把音量调得很大;与人聊天时,嗓门也越来越大,而且常常需要对方重复好几遍,才能明白什么意思……如果出现了这些情况,老年人很可能发生了听力损失。

老年听力损失是指老年人因年龄增长、耳科疾病、遗传、噪声损伤、耳毒性药物、代谢性疾病以及不良生活习惯等导致的听觉功能下降。

很多人认为,人老耳背很正常。实际上,听不见不只是“听”的事。有些老年人因为听不清别人说话或需要对方多次重复,担心误解别人的意思,逐渐拒绝与他人交流。久而久之,老年人可能产生孤独感,引发焦虑、抑郁等心理问题。

听力损失还会增加安全风险,比如在马路上没有听见汽车鸣笛,可能会因为躲闪不及引发意外。除了年龄增长以外,高血压、糖尿病等慢性疾病也会加重老年人的听力损失,这些患者要格外注意。

人耳能够感受到的频率范围在20-20000赫兹,日常言语交流的频率范围一般在500-3000赫兹。蚊子声、搓动手指的声音是常见的高频声音,冰箱、抽油烟机工作时发出的“嗡嗡”声则是低频声音。老年听力损失往往先出现在高频区,并逐渐向中低频范围扩展。

如何了解自己的听力好不好呢?以下是几种常用的简单自测方法:将拇指和食指放在耳边搓一搓,仔细辨别能否听见捻指音;将手表(石英表或机械表)放在耳边,能否听到秒针走动时发出的“嗒嗒”声;揉搓塑料袋、敲桌子等,能否听见这些声音。如果在嘈杂的环境中与人交流时,听不见或听不清别人讲话,看电视、用手机时需要将音量调得很大,使用上述自测方法后有些声音听不清,很可能已经出现了听力损失,建议尽快就医。

国家卫健委发布新版近视防治指南



据人民日报海外版电(记者 王美华)国家卫健委近日发布《近视防治指南(2024年版)》,针对近视的矫正和控制,提出佩戴框架眼镜、角膜接触镜、使用低浓度阿托品滴眼液、手术矫正4种方式。

全国防控技术指导组组长王宁利提醒,近视矫正手术是通过手术方式改变眼的屈光度,术后近视患者眼底的结构并未发生改变,尤其是高度近视患者,由于眼轴拉长多伴有眼底的病变,这些眼底病理性改变依然存在,并没有从根本上治愈近视。因此,术后仍要像术前一样注意用眼卫生,有眼底改变的近视者,依然需要定期检查眼底。此外,角膜塑形镜和多焦软镜等器械及低浓度阿托品滴眼液都是控制近视进展的措施,使用后也不能

从根本上治愈近视。

指南介绍,户外活动可以有效防控儿童青少年近视。儿童青少年首先要保障户外活动的时长,每天户外活动不少于2小时;不仅在学校要多进行课间户外活动,而且放学后和周末在家庭主导、家长或监护人参与下积极进行户外活动。

王宁利表示,防控对于降低近视的发病率、减少高度近视的发生有重要作用,同时需要引起注意的是,目前病理性近视相关眼底病变已成为我国不可逆性致盲眼病的主要原因之一。人们要高度重视病理性近视相关眼底病变及并发症的治疗,及时实施干预措施,减少致残致盲。

站一站调气血

据健康时报(刘德鼎 王起)夏天天气较热,人体出汗多,容易出现气虚,或气虚加重的症状。不妨练一练“站桩”,有助调气血、补元气、固阳气。

“站桩”是身体如木桩一样站立,保持一个姿势不动。具体做法如下:两脚张开,跟肩膀同宽,保持膝盖略微弯曲,两手在胸前或腹前弯曲,然后调整身形,摆正头部,下颚略微放松,双肩保持在一样高度,髌骨同高,用力部位集中在脚趾和前脚掌。注意膝关节微屈即可,打开130度-135度,不要超过脚尖,臀部向身后微微翘起。

起身时尽量缓慢,站桩时放松肩部,体会肩部拉长的感觉,配合卧时,使大臂肌肉得到锻炼。建议练习时要精神集中、全身放松、心无杂念、呼吸自然。使用腹部呼吸,不必追求时长。

桩功是休息中的锻炼,锻炼中的休息,静下来,能更好地调整呼吸,使呼吸进入若有若无的程度,这种自然呼吸法能帮助人入静并调节大脑中枢神经,提高神经系统的灵敏度,并加速血液循环,促进新陈代谢;也可以增加横膈膜的运动,从而增加内脏的运动,使内脏功能得到极大加强。

伏天喝碗“三豆汤”

据健康时报(李鑫)伏天是一年中最热的时节,人体容易积聚湿热,导致各种不适。推荐一款适合伏天饮用的解暑佳品:三豆汤,既能解暑祛湿,又不至于太过寒凉。

三豆汤用的是药食同源之物,是由绿豆、赤小豆和黑豆三种豆类组成,具有清热解毒、祛湿利水的作用,非常适合在夏季饮用。制作材料有30克绿豆、30克赤小豆、30克黑豆、适量冰糖或蜂蜜(根据个人口味)。先将绿豆、赤小豆和黑豆分别用清水进行彻底清洗,以确保去除表面的杂质。随后,将这三种豆子置于清水中浸泡,大约1小时,以便后续烹饪使用。在锅中注入1000毫升的水,待水煮沸后,将先前浸泡好的三种豆子放入锅中。初始阶段,使用大火迅速使水再次沸腾,随后小火进行慢煮,持续约1小时,直至豆子完全煮熟,形成开花状。待豆子煮至开花状态后,根据个人口味,适量加入冰糖或蜂蜜,用以调节甜度。继续以小火煮制约5分钟,以确保甜味充分融入汤中。最后,将煮好的三豆汤盛入碗中,稍微放凉,待温度适宜后即可享用。

如果喜欢口感更软烂的豆子,可以多煮一会。对于肠胃较弱的老人和小孩,可以用红糖代替冰糖,以减少寒凉性。三豆汤不仅适合伏天饮用,平时也可以作为清热解毒的保健饮品。



为什么被蚊子咬后会越抓越痒?

在炎炎夏日,当你沉浸在梦乡,或在户外享受微风时,总有一些“不速之客”——蚊子,它们似乎对我们的血液情有独钟。

随着汛期来临,降水量明显增多,加上气温较高,正是北方一年中蚊子繁殖的阶段,我们被蚊子叮咬的概率也会随之增多。今天,我们一起来了解一下,如何预防蚊子送“红包”。

不速之客源自何方

蚊子对潮湿的地方情有独钟,它们的繁殖通常在静止的水中进行,比如池塘、湖泊、积水的容器等。蚊子是典型的完全变态发育的昆虫,幼虫阶段的蚊子被称为孑孓,它们在水中度过童年,通过鳃呼吸,并通过成蛹实现羽化成虫。

蚊子广泛分布在全球各地,除了极地地区外,几乎每个角落都能找到它们的身影。自然界中的蚊子幼虫的适应能力是极强的,它们偏好湿润环境,不“娇气”也不挑食,水中的细菌和单细胞藻类就能成为它们享用的美食。

此外,蚊虫孳生地还包括河道、工地、闲

置地、下水管井、楼房屋顶、露天游泳池、室外闲置的各类积水容器等,以及地下车库集水井、储水池、花盆托盘、水生植物等室内孳生地。

因此,我们家里的植物托盘,甚至是你遗忘在角落里的饮料罐,都可能成为雌蚊子的产卵地和“度假村”。因此,做好各类环境中水的管理能有效降低蚊子密度,家中养花草、养鱼的水最好每7天更换一次,房屋前后如果有瓶瓶罐罐,应当翻倒放置或直接丢弃,避免积水。

被蚊子叮咬后不要过度抓挠皮肤

当蚊子叮咬时,会使用特殊的口器刺穿人体皮肤来吸血,准确地说,蚊子是依靠我们的血压来获取血液的,同时,它还会将其含有抗凝血和麻醉成分的唾液注入我们的皮肤。

而被蚊子叮咬后产生肿块和瘙痒,就是因为我们对蚊子的唾液产生了过敏反应。这是由于蚊子的唾液注入人体后,我们的免疫系统会迅速识别,主要是肥大细胞会释放一种名为组胺的物质,产生炎症反应,导致

皮肤表面形成蚊子包并产生刺痛的感觉。

蚊子唾液对神经的刺激,会促使我们想要抓挠被叮咬的区域。如果持续抓挠,会进一步刺激神经末梢,导致身体释放更多的组胺,形成一种“越挠越痒”的恶性循环。同时会造成细胞间的胞外基质中的胶原蛋白等蛋白质纤维的进一步断裂,加重水肿。

因此,建议大家被蚊子叮咬后,不要过度抓挠皮肤,可以选择在叮咬处冷敷或者涂抹抗组胺的软膏,以便迅速降低红肿皮肤组织的温度,收缩毛细血管,减轻炎症反应。如果出现较大的皮肤组织鼓包,患处皮肤红肿明显,上述处理未见消退,应及时就医治疗。

收下这些防蚊“护身符”

我们该如何避免蚊子叮咬呢?以下是一些防蚊小贴士:

隐形斗篷 首先,尽量选择长袖衣服和长裤。蚊子无法刺透编织紧密的衣服,许多合成纤维(尤其是高科技运动服)往往编织得足够紧密,能有效阻止蚊子喙的刺入,为

皮肤建立一道物理屏障。

另外,也可以选择编织紧密的浅色衣服。蚊子可以利用它们的视觉功能在白天寻找食物来源。由于它们飞得离地面非常近,因此蚊子倾向于寻找与地平线形成鲜明对比的物体来确定觅食目标。

魔法屏障 避蚊胺(DEET)是一种传统的驱蚊成分,它是针对蚊子凭借动物呼出的二氧化碳来找到吸血的血源的原理,广泛应用于各种驱蚊产品中。它通过阻断蚊子的二氧化碳受体来起到驱蚊的作用。可以选择将不超过30%的避蚊胺涂擦在脚踝、肘部、手腕、前额及其他皮肤较薄且容易受到蚊虫叮咬的部位。

种植可以驱蚊的植物,如香茅、薰衣草、柠檬草、万寿菊和罗勒等植物足够多,也能起到一定的驱蚊作用。

科技辅助 还可以采用蚊帐和电蚊拍等驱蚊物品,让蚊子无处藏身。但要注意的是,电蚊拍虽好,使用也要当心,它也会“咬人”。电蚊拍使用后,要确保关闭电源,并将其放置在儿童无法触及的地方。

(摘自《北京青年报》)